

В диссертационный совет 35.2.030.04,
созданного на базе Российского
государственного аграрного университета -
МСХА имени К.А. Тимирязева

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

профессора кафедры экономики, анализа и информационных технологий Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Алтайский государственный аграрный университет» доктора экономических наук, профессора Кундиус Валентины Александровны на диссертационную работу Быкова Александра Александровича «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования. Развитие рынка зерна и продуктов его переработки для регионов Сибири является особо актуальной темой, поскольку объемы производства зерна и зернопродуктов в этих регионах значительно превышают нормативное потребление и востребованность на внутрирегиональных рынках. До сих пор не решены проблемы межрегиональных логистических связей и экономического взаимодействия. Неравномерное распределение производства и потребление зерна и зернопродуктов, а также стремление к достижению самообеспеченности в регионах, где производство является менее эффективным или не целесообразным, может привести к неэффективному использованию ресурсов и ухудшению экономических показателей в отрасли и социальных в регионе. Изменение внешней политической ситуации обусловило проблемы внешней торговли, в том числе зерном и зернопродуктами, переориентацию логистических цепочек с западноевропейских на страны Юго - Восточной Азии с отличающимися требованиями к качеству

импортируемой продукции и стандартам.

Рынок зерна и продуктов его переработки в России характеризуется достаточно высокой самостоятельностью действий субъектов и сложностью согласования интересов между ними в вопросах объемов предложения и сделок на внутреннем, межрегиональном и мировом рынках, свободным ценообразованием и высокими трансакционными издержками. Совершаемые субъектами рынка трансакции предопределены сложным интегративным взаимодействием их личностных диспозиций с факторами внешней среды и ситуационными ограничениями. Объективно субъекты на рынке стремятся получить прибыль, а с субъективных позиций - его развитие сдерживается принятием нерациональных решений, в силу недостаточности информации и компетенций.

В связи с этим, актуальность заявленной темы и содержания диссертационной работы Быкова Александра Александровича не вызывает сомнений и представляется как глубокое научное исследование.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя, сформулированных в диссертации.

Научные положения, выводы и практические рекомендации диссертационной работы основаны на результатах изучения трудов отечественных и зарубежных ученых, специалистов по проблемам развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Информационной основой обеспечения достоверности выводов послужили законодательные акты, указы Президента и постановления Правительства Российской Федерации, данные Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, Федеральной таможенной службы, информация региональных и муниципальных органов исполнительной власти, Интернет-источники и другие.

Методологическую и методическую основу диссертационного исследования составили:

- положения современных научных теорий и методологий институционализма

и когнитивной экономики, факторного стратегического анализа рынков зерна и зернопродуктов, экономики сельского хозяйства и пищевой промышленности;

- монографический, статистический, конъюнктурного изучения, абстрактно-логический, экспертный, системного и факторного анализа, имитационного моделирования экономических процессов, расчетно-конструктивный и балансовый методы исследования;
- системный подход, общенаучные методы теоретического и эмпирического познания, методы анализа и синтеза.

Результаты исследования соискателя обсуждались на 18 международных научно-практических конференциях. Основные результаты исследования изложены в 64 научных работах общим 94,6 п.л., в том числе авторских – 75,7 п.л., в том числе в 21 работе, опубликованных в журналах, входящих в перечень изданий ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и в 3 статьях, опубликованных в журналах, индексируемых в международной базе Scopus.

Результаты исследования, характеризуемые структурным единством и последовательностью изложения материала, систематизированы в соответствии с целью и задачами.

Научные положения и рекомендации достаточно обоснованы, а теоретическая и практическая значимость положений, выносимых на защиту, подтверждена справками о внедрении результатов исследования.

Научная новизна исследований и полученных результатов, изложенных в диссертационной работе, состоит в научном обосновании теоретических основ, разработке методологических положений и практических рекомендаций по развитию рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей, кроме примененных в предыдущих исследованиях этого направления, с позиции когнитивного подхода. В сформулированных в диссертационной работе элементах научной новизны отражены основные результаты, представляющие вклад автора в

приращение научного знания. Наиболее существенными являются следующие результаты, полученные лично автором и характеризующие научную новизну исследования:

1. В рамках первого пункта научной новизны дополнены теоретические положения, раскрывающие экономическую сущность развития рынка зерна и продуктов его переработки, как экосистемы, и особенности экономических отношений, возникающих между субъектами, основанных на когнитивных связях (с. 17-28). Соискателем выделены специфические особенности рынка зерна и продуктов его переработки (с. 31-34), определены и обоснованы предпосылки применения когнитивного подхода на рынке зерна и продуктов его переработки (с. 34-35, 39-40), определены особенности трансакционных отношений на рынке зерна и продуктов его переработки, связанные с его спецификой и специфичностью активов (с. 42-43), определены предпосылки совершенствования межрегиональных связей и их роль в развитии рынка (с. 44-46), обозначены факторы, влияющие на его развитие (с. 47-63), которые дополнены когнитивными составляющими (с.48-52). На основе изучения механизмов регулирования рынка зерна и продуктов его переработки в зарубежных странах, изложено авторское представление о возможностях их применения в России (с.63-81).

2. Соискателем предложен методологический подход к исследованию развития рынка зерна и продуктов его переработки, включающий авторскую составляющую с выделением основополагающих принципов, определяющих функционирование и развитие рынка в сложившихся экономических условиях (с.84-86).

Важным достоинством диссертационной работы является авторская методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки, основанная на когнитивном подходе и сбалансированности спроса и предложения (с.103), предполагающая применение метода структуризации, состоящего в определении потенциала рынка и определения значимости факторов, влияющих на величину его потенциала, в проведении оценки и выявлении его потенциальных (внутренних) возможностей. Методология исследования рынка включает пять этапов: подготовительный (с. 106-107); аналитический, который предлагается реализовать

по алгоритму, используя показатели, отражающие состояние рынка и показатели, позволяющие исследовать рынок с позиции когнитивного подхода (с. 107-114); диагностический (с. 114-119); прогнозирования (с. 119-121); управленческий, предполагающий принятие рациональных решений при реализации и формирование оптимальной инвестиционной политики (с.121-127).

3. Научный интерес представляет авторская методика диагностики рынка зерна и продуктов его переработки. Для выявления количественной меры значимости показателей и определения величины несоответствия между достигнутым и целевым состоянием рынка соискателем структурированы основные показатели рынка, определено фактически достигнутое значение и целевое, структурированы блоки ресурсного потенциала и определена оптимальная структура инвестиций. Применение разработанной методики весьма целесообразно для хозяйствующих субъектов при планировании мероприятий, направленных на достижение поставленной цели, особенно при ограниченных ресурсах (с. 114-119).

4. Особый интерес представляет предложенный соискателем методологический подход к измерению трансакционных издержек, который включает определение природы возникновения трансакционных издержек, их классификацию (внутренние, внешние, упущеной выручки), выбор хозяйств по категориям, обработку информации, проведение их эмпирической оценки на основе проблемно-ориентированного анализа взаимоотношений субъектов, разработку рекомендаций по минимизации трансакционных издержек (с. 127-143). Представленная методология позволяет определить закономерности формирования трансакционных издержек и более точно оценить их размер.

5. Соискателем предложена концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки, основанная на результатах анализа, учитывающая риски и мировые тенденции, влияющие на его развитие (с. 223-233). Прогноз развития рынка зерна и продуктов его переработки в Сибирском федеральном округе по индикаторам на период до 2030 соискателем разработан с учетом государственных программ и стратегий, специфики производства зерна в регионах, отраслевых и территориальных приоритетов, возможностей хозяйственной деятельности

регионов, концентрации ресурсов, прогнозных показателей численности населения и поголовья скота (с. 234-236). Определены основные направления и меры реализации концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки с позиций когнитивного подхода (с. 242-243), направления развития межрегиональных связей по каждому субъекту Сибирского федерального округа Российской Федерации (с. 245-250).

6. Соискателем разработан организационно-экономический механизм эффективного развития рынка зерна, позволяющий преодолеть диспропорции в его развитии и ориентированный на финансовый и социальный результат. Основополагающими положениями, определяющими действенность предложенного организационно-экономического механизма, выступают принципы комплексности, системности, преемственности, сбалансированности и пропорциональности (с. 256-257). Организационный механизм соискатель формирует на макро-, мезо- и микроуровнях (с. 257-258). Основные направления организационно-экономического механизма регулирования рынка основаны на результатах исследования с позиции когнитивного подхода и направленны на учет интересов всех субъектов рынка (с. 258-268).

7. Соискатель обосновал и представил авторский подход к созданию зернового экспортно-ориентированного кластера, обозначив цель, конкурентные преимущества, специфические особенности кластерной системы (с.269-275). При этом подробно представлена роль местных органов власти и когнитивного подхода в развитии кластера и его инициатив (с. 276-278), обоснована территория и этапы создания кластера (с. 279-282), определен состав кластера и организационно-экономический механизм функционирования единого финансового блока «Сибирского зернового экспортно-ориентированного кластера» (с.283-288). Соискателем разработан алгоритм расчета эффективности кластера по вариантам (с.293-296) и влияние факторов на сумму чистой прибыли кластера (297-299).

8. Актуальным и обоснованным является предложение соискателя по созданию международной зерновой компании, обеспечивающей более эффективную деятельность ее участников путем развития межрегиональных связей

и выход на крупнейшие рынки сбыта. Определены территории создания международной зерновой компании (с. 308, 316-320), организационная структура ее исполнительных органов управления (с. 309), основные ограничения, оказывающие сдерживающее влияние на операционную деятельность (с.310). Соискателем разработаны система взаимоотношений компании с субъектами рынка и методика расчета с производителями (с. 321-323).

Следует отметить, что значимым достоинством диссертационной работы представляется методология исследования рынка зерна и продуктов его переработки и методологический подход к измерению трансакционных издержек.

В современных экономических условиях, безусловным преимуществом работы выступает предложение соискателя по созданию и развитию международной зерновой компании, призванной обеспечить доступ к крупнейшему рынку сбыта, усилить политическое и экономическое влияние на динамику конъюнктуры зернового рынка в Азиатском регионе.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта.

Значение диссертационной работы для науки заключается в развитии теоретических, методологических положений и организационно-экономического механизма, позволяющих усилить научный базис для развития рынка зерна и продуктов его переработки, где целью является создание высокоэффективной системы экономических отношений, включающей весь цикл операций с зерном на рынке, способной обеспечить внутренние потребности регионов и создающей экспортный потенциал на основе эффективного использования ресурсов территории.

В процессе исследования автор применил новые методические подходы, позволившие получить новые представления о рынке зерна и продуктов его переработки.

Практическая значимость результатов исследования состоит в решении таких прикладных задач, как определение приоритетных направлений развития рынка зерна и продуктов его переработки, повышение эффективности

деятельности хозяйствующих субъектов на рынке путем минимизации трансакционных издержек и диагностики рынка с позиции когнитивного подхода.

Диссертационная работа содержательна и представляет интерес для науки и практики. В ней полностью достигнута цель и поставленные задачи. В то же время, хотелось бы высказать ряд замечаний и пожеланий:

1. Несомненным достоинством диссертационной работы Быкова А.А. является обоснование перехода субъектов хозяйствования и рынка от «инновационной», «цифровой экономики» к «когнитивной», основными характеристиками которой является создание, эффективное применение новых знаний, масштабное использование информационных технологий, искусственного интеллекта и разработка методики диагностики рынка зерна и продуктов его переработки на основе когнитивного подхода. Пожелание автору продолжить разработку инструментария аналитических оценок в этом направлении.

2. На рисунке 12, стр. 122 диссертационной работы в составленной автором модели принятия оптимальных решений на рынке зерна с позиции когнитивного подхода анализ каналов реализации представлен двумя их видами: Реализация самостоятельно и Реализация «с колес», не представлен канал реализации на экспорт.

3. На странице 172 диссертации показано, что Зерно, которое импортирует Сибирский федеральный округ -- это семенной материал, где среди европейских производителей доминирует Германия. Не указано это в какие годы, а в настоящее время как решаются проблемы с обеспечением элитными семенами, в том числе для органического производства зерновой продукции?

4. Как показывают исследования, в настоящее время и на перспективу одним из самых сильных мировых трендов на продовольственном рынке является возрастающий спрос на качественные продукты питания: био-продукцию, органическую, которая отличается тем, что во всем сельскохозяйственном цикле производства продукции – от производства и переработки до транспортировки и

доставки – исключено использование ряда привносимых извне агротехнических средств, включая пестициды, ветеринарные лекарственные препараты, добавки и удобрения, произведенную без агрохимикатов, антибиотиков, ГМО. Однако, в диссертации практически не уделяется внимания развитию этого сегмента рынка при разработке концепции развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Вместе с тем отмеченные замечания и пожелания не снижают высокой оценки работы в целом. Её выводы и предложения научного, методического и практического характера имеют большое значение для развития рынка зерна и продуктов его переработки.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям.

Представленная к защите диссертация Быкова Александра Александровича является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на весьма высоком научном уровне, обладающей внутренним единством и содержащей новые научные результаты и положения, выдвигаемой для публичной защиты. Содержание диссертационной работы соответствует области исследования п. 3.1 – «Теоретико-методологические основы анализа проблем развития сельского хозяйства и иных отраслей АПК», п. 3.2 – «Вопросы оценки и повышения эффективности хозяйственной деятельности на предприятиях и в отраслях АПК», п. 3.5 – «Формирование и функционирование рынков продукции АПК», п. 3.9 – «Внешнеэкономическая деятельность сельскохозяйственных и агропромышленных компаний и предприятий», п. 3.15 – «Прогнозирование развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства», специальности 5.2.3. - Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК) Паспорта научных специальностей Высшей аттестационной комиссии Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (экономические науки). Исследование выполнено на высоком методологическом уровне.

Заключение. По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа «Развитие рынка зерна и продуктов его переработки в условиях совершенствования межрегиональных связей» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор - Быков Александр Александрович - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК)) Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Доктор экономических наук (08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством), профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Алтайский государственный аграрный университет», профессор кафедры экономики, анализа и информационных технологий


Кундиус
Валентина
Александровна

10 января 2024 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Алтайский государственный аграрный университет» кафедра экономики, анализа и информационных технологий

д.э.н., профессор,

Кундиус Валентина Ивановна

Адрес: 656049, Алтайский край, Барнаул,
Красноармейский проспект, 98,

Телефон: +7 (3852) 62-80-46

Адрес электронной почты:

kundiusv@mail.ru

Подпись В.И. Кундиус заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ВО АГАУ




Дорохова
Наталья
Дмитриевна